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VERSAO 1

Indique de forma legivel a versao da prova.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
Nao é permitido o uso de calculadora.

E permitido o uso de régua, esquadro e transferidor.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o

numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Nas respostas aos itens que envolvem a produgéo de um texto, deve ter em conta os conteudos, a utilizagdo
da terminologia especifica da disciplina e a corregdo da comunicagdo em lingua portuguesa.
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1. A sociedade em que vivemos, dentro de vinte a quarenta anos, sera muito diferente da que conhecemos.
A populagéo portuguesa podera ser inferior a oito milhdes, e espera-se que a natalidade e a fecundidade

nao sejam superiores aos valores de hoje.

Fonte: A. Barreto, Cenarios, Previsées e Politicas: os portugueses em 2030, Lisboa, Fundacdo Francisco Manuel dos Santos,
2013, p. 39 (consultado em outubro de 2018). (Texto adaptado)
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Figura 1 — Estrutura etaria da populagéo portuguesa, em 2007 e em 2017.

Fonte: www.pordata.pt
(consultado em outubro de 2018). (Adaptado)

1.1. A estrutura da populagdo portuguesa caracteriza-se por um acentuado desequilibrio etario.
Na Figura 1, pode observar-se que, em 2017,

(A) o numero de jovens é superior ao numero de idosos.
(B) o numero de idosos com mais de 85 anos é superior a 0,5 milhao.
(C) o numero de idosas ¢é inferior ao numero de idosos.

(D) o numero de jovens com menos de 10 anos ¢ inferior a 1 milh&o.
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1.2. Em qualquer uma das piramides da Figura 1 (pagina 3), os individuos que integram a classe etaria
com maior numero de efetivos nasceram entre

(A) 1983 e 1987.
(B) 1963 e 1967.
(C) 1973 e 1977.

(D) 1993 e 1997.

1.3. Aevolugao da estrutura etaria de 2007 para 2017 explica-se, para a base e para o topo, respetivamente,

(A) pela reducao da taxa de fecundidade e pelo aumento da taxa bruta de mortalidade.
(B) pela reducao da esperanca de vida e pelo aumento da taxa de fecundidade.
(C) pela redugao da taxa bruta de natalidade e pelo aumento da esperanga de vida.

(D) pela redugao da taxa bruta de mortalidade e pelo aumento da taxa bruta de natalidade.
1.4. O numero de ativos jovens (dos 15 aos 39 anos) registou alteragdes significativas entre 2007 e 2017.

Apresente duas consequéncias da tendéncia demografica evidenciada na Figura 1 na sustentabilidade

da Seguranga Social.

2. Osesquemas X, Y, Ze W representam a estrutura etaria de diferentes regides portuguesas, na atualidade.

[y 08 ) )

X Y

W

Os esquemas que representam a estrutura etaria do litoral e do interior da regidao Centro sao,

respetivamente,
(A) WeZ (B) Ze X.
(C) WeY. (D) XeY.
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3. AFigura 2 representa um extrato da planta da cidade de Aveiro, que se caracteriza pela baixa altitude e por
um relevo muito suave, atingindo o seu ponto mais baixo na foz do rio Vouga. O canal fluvial que atravessa
a Baixa da cidade (Fotografia A) liga a area lagunar do Vouga ao edificio da antiga fabrica de cerémica
(Fotografia B), atualmente com outras ocupagdes, como o Centro Cultural e de Congressos.

Fonte: Plano Municipal de Mobilidade de Aveiro. Relatério de diagndstico e caracterizagdo, 2012, p. 7, in www.cm-aveiro.pt
(consultado em novembro de 2018). (Texto adaptado)
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Fotografia B
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Figura 2 — Extrato da planta da cidade de Aveiro e fotografias da cidade.

Fonte: www.av.it.pt (consultado em setembro de 2018). (Adaptado)

3.1. Identifique duas unidades funcionais de nivel hierarquico superior representadas na Figura 2.
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3.2. O canal fluvial referido no texto e representado na Figura 2 (pagina 5) potencia o atual
desenvolvimento da cidade, porque

(A) permite movimentos pendulares em modo de transporte fluvial.
(B) possibilita a extragado de algas e de sal para a industria agroalimentar.
(C) favorece a realizagao de roteiros direcionados para o patriménio.

(D) assegura a pratica de desportos nauticos motorizados.

3.3. Apresente duas razdes ambientais que justifiquem a implementagao, pela autarquia, de Bicicletas de
Utilizagcao Gratuita em Aveiro (BUGA), desde 2000.

3.4. O edificio da antiga fabrica de ceramica, referido no texto introdutério e representado na Fotografia B
da Figura 2, constitui um exemplo de

(A) requalificacao de uma unidade industrial, por assumir novas funcionalidades urbanas.
(B) reabilitagdo de uma fabrica, por salvaguardar a memoria industrial do século XX.
(C) revitalizacao de edificios antigos, por constituir um alojamento turistico.

(D) renovacéo do espago publico, por conservar o mesmo estilo arquitetonico.

3.5. A principal matéria-prima utilizada nas fabricas de cerdmica s&o os recursos minerais nao metalicos,

como

(A) o talco e o litio.
(B) o caulino e o feldspato.
(C) o uranio e a calcite.

(D) o gesso e o volframio.
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4. O tecido empresarial da regido pode beneficiar do estabelecimento de parcerias com instituicdes do ensino
superior, como a Universidade de Aveiro,

(A) por implicar o aumento de economias de escala nas empresas.
(B) por assegurar a gestéo técnica administrativa das empresas.
(C) por fomentar a modernizagdo do processo produtivo nas empresas.

(D) por garantir o financiamento de tecnologia de ponta nas empresas.

5. A Rede das Aldeias do Xisto & constituida por 27 aldeias distribuidas pelo interior da regiao Centro de
Portugal. Estes pequenos nucleos agregam o potencial turistico regional refletido na arquitetura, nas
amenidades ambientais, na rede de praias fluviais, na gastronomia e nas tradigdes, entre outros elementos

culturais distintivos, apresentados em produtos e servigos de exceléncia.

Fonte: www.aldeiasdoxisto.pt (consultado em novembro de 2018). (Texto adaptado)
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Figura 3 — Parte da rede hidrografica da regido Centro. Rede das Aldeias do Xisto.
Parques Naturais e Reservas Naturais.
Fotografia A — Trogo do rio Zézere, em Pedrégao Pequeno.

Fotografia B — Alojamento na aldeia de Martim Branco.

Fonte: Guia das praias fluviais — zonas balneares e de lazer. Guia de verao de 2018 — Interior de Portugal, pp. 2-3
(consultado em setembro de 2018). (Adaptado)
Fonte das Fotografias: A — www.pedrogaopequeno.com (consultado em abril de 2019);
B — www.xistosentido.pt (consultado em abril de 2019). (Adaptado)
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5.1. As duas praias fluviais representadas na Figura 3 (pagina 7) distam entre si, em linha reta,
aproximadamente,

(A) 30 km.
(B) 25 km.
(C) 20 km.

(D) 15 km.

5.2. O desenvolvimento do Turismo em Espaco Rural (TER), evidenciado na Figura 3 e na Fotografia B,
contribui para a sustentabilidade

(A) economica, por potenciar a pluriatividade a nivel local.
(B) social, por garantir a equidade na distribuigdo da riqueza.
(C) ambiental, por intensificar a utilizacdo do espaco rural.

(D) cultural, por estar vocacionado para o turismo sénior.

5.3. Na Figura 3, o trogo do rio Zézere representado na Fotografia A localiza-se

(A) no curso superior do rio, onde o perfil longitudinal tem a forma de U.
(B) no curso médio do rio, onde o perfil transversal tem a forma de V.
(C) no curso superior do rio, onde as vertentes tém um declive acentuado.

(D) no curso médio do rio, onde o vale em caleira aluvial tem um fundo muito largo.

5.4. De acordo com a Figura 3, as reservas hidricas dos Parques Naturais e

contribuem, através do rio Zézere e do rio Alviela, para o abastecimento do municipio de Lisboa.

(A) da Serra da Estrela ... da Serra da Malcata
(B) do Tejo Internacional ... das Serras de Aire e Candeeiros
(C) do Tejo Internacional ... da Serra da Malcata

(D) da Serra da Estrela ... das Serras de Aire e Candeeiros

Prova 719.V1/2.2 F./JEI15 e Pagina 8/ 15



6. Na regido Centro, no dmbito do ordenamento florestal, duas das estratégias que contribuem para a
prevencgao de riscos como os incéndios rurais sao

(A) o parcelamento da propriedade rustica e a certificagdo de produtos endégenos.
(B) o controlo de espécies invasoras e o desenvolvimento de sistemas silvopastoris.
(C) a monocultura de resinosas e a privatizagao de florestas de dominio publico.

(D) a construgéo de mini-hidricas e o cultivo de espécies de crescimento rapido.

7. Arevitalizagado das areas rurais passa pela dinamiza¢ao da sua economia.
Duas das estratégias possiveis de desenvolvimento econdmico sao:

A — a certificagdo dos produtos locais;

B — o fomento da agroindustria.
Selecione uma das estratégias, A ou B.

De acordo com a estratégia selecionada, apresente duas medidas, explicando de que modo contribuem

para a dinamizagao da economia das areas rurais.

8. Aocorréncia de precipitagdo na primavera, apos um periodo longo de seca, tem impactes na agricultura

(A) positivos, porque contribui para a reposicao dos niveis freaticos.
(B) positivos, porque contribui para assegurar as culturas de inverno.
(C) negativos, porque favorece a ocorréncia de cheias.

(D) negativos, porque compromete as culturas de regadio.
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Os graficos termopluviométricos representados na Figura 4 foram construidos a partir das normais

climatolégicas 1981-2010 de Braga, de Braganca e de Beja, estagdes meteorologicas assinaladas no

mapa hipsométrico de Portugal continental.
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Figura 4 — Hipsometria de Portugal continental e graficos termopluviométricos das estagbes meteoroldgicas de Braga, de

Braganca e de Beja, relativos as normais climatoldgicas (1981-2010).

Fonte: www.pt.climate-data.org (consultado em outubro de 2018). (Adaptado)

9.1. A precipitacao ocorrida na estagdo meteoroldgica de Beja pode ser de diferentes tipos, consoante o

9.2.

periodo do ano.

Identifique o principal tipo de precipitacdo que ocorre no inverno e o principal tipo de precipitagdo que

ocorre no verao.

De acordo com a Figura 4, as diferencas de precipitacao registadas nas estacdes de Braga e de
Braganga ao longo do ano devem-se, entre outros fatores, a orientagéo de serras como as do Alvao

e do Marao, com sentido

(A) NO-SE. (B) N-S.

(C) E-O. (D) NE-SO.
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9.3. As afirmacdes seguintes sao todas verdadeiras.
. O valor da temperatura média anual registado na maioria das estagbes meteoroldgicas a sul do
Tejo é superior ao registado nas estacdes localizadas a norte do Tejo.
Il. Nos graficos termopluviométricos, é possivel identificar de forma direta os meses humidos.

lll. Os valores de precipitagdo registados na estagdo meteoroldgica de Braga durante o inverno
explicam-se, entre outros fatores, pela agdo moderadora do oceano.

IV. Na estacdo meteoroldgica de Beja, o numero de dias de céu limpo € maior do que nas estacdes

meteorologicas de Braga e de Braganga.

V. Em estacbes meteoroldgicas com latitudes muito aproximadas podem registar-se valores de

precipitacdo anual diferentes.

Identifiqgue as duas afirmagdes cujo conteudo pode ser diretamente comprovado através da analise

da Figura 4 (pagina 10).

10. O interior do Baixo Alentejo, relativamente ao noroeste do pais, é aregido que oferece melhores condi¢coes

1.

12

para a exploragao da radiagao solar, porque

(A) a latitude mais baixa implica maior difusdo da radiagéo solar direta.
(B) a menor nebulosidade ao longo do ano implica menor absorgao atmosférica da radiagéo solar.
(C) a menor proximidade do oceano origina menor reflexao da radiagéo solar.

(D) a altitude mais baixa implica menor espessura da atmosfera atravessada pela radiagao solar direta.

A principal finalidade do armazenamento hidrico na regido a norte do rio Tejo é , € naregido a
sul do rio Tejo é

(A) abastecimento doméstico ... abastecimento industrial
(B) uso agricola ... abastecimento doméstico
(C) producéo de energia elétrica ... uso agricola

(D) abastecimento industrial ... produgéo de energia elétrica

O gas natural utilizado no territério nacional tem diferentes origens geograficas.

Apresente duas razdes que justifiquem a diversificacdo geografica das fontes de gas natural importado.
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13. A complementaridade entre os diferentes modos de transporte gera competitividade, dinamizando o
desenvolvimento das regides mais desfavorecidas e permitindo a interagao entre diferentes espacos.

% , === Corredor Rodoferroviario Aeroporto com servigo internacional regular
% === Corredor Rodoviario A~ Aeroporto sem servio internacional regular
/ ——— Corredor Ferroviario @ Polo logistico

Via navegavel existente L
® ou planeada NA Porto principal
-

4 ®» Ligacdo internacional Porto de cruzeiro

Figura 5 — Corredores intermodais e polos logisticos, em Portugal.

Fonte: TERRITORIO PORTUGAL. Onde o pais encontra o futuro, PNPOT | Alteragdo, ESTRATEGIA, 20 julho 2018, Lisboa,
Diregado-Geral do Territério, 2018, p. 78, in pnpot.dgterritorio.pt (consultado em outubro de 2018). (Adaptado)
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13.1. Em Portugal continental, o corredor rodoferroviario representado pela letra Z permite, de acordo
com a Figura 5 (pagina 12), a ligagéo direta entre

(A) os portos e os aeroportos nacionais com servico internacional regular.
(B) os aeroportos de Lisboa e de Faro, ambos com servico internacional regular.
(C) o porto de Aveiro e a cidade da Guarda.

(D) o porto de cruzeiros de Leixdes e a cidade de Portimao.

13.2. Os aeroportos, com e sem servigo internacional regular, no arquipélago dos Agores, representados
na Figura 5, apresentam relevancia estratégica, na medida em que

(A) aumentam a acessibilidade intra-ilhas.
(B) aumentam o numero de liga¢des internacionais diretas para as ilhas do grupo ocidental.
(C) aumentam a centralidade dos portos de cruzeiro internacionais do grupo central.

(D) aumentam a coeséao territorial do arquipélago.

13.3. Apresente duas razdes que justifiquem a localizagdo dos polos logisticos representados na

Figura 5.

13.4. As letras H, | e J, na Figura 5, representam o trogo navegavel de trés rios ibéricos.

Refira o nome do rio que corresponde a cada uma das letras.

13.5. A competitividade das empresas pode ser comprometida por caracteristicas da rede de

infraestruturas de transportes, representada na Figura 5, como

(A) a fraca conectividade do porto de Sines com a ferrovia, limitando o hinterland do porto.
(B) a falta de eixos rodoviarios de ligacao do aeroporto de Beja as areas metropolitanas.
(C) a fraca conectividade do porto de Lisboa com a rede rodoferroviaria nacional.

(D) a falta de um hub rodoferroviario no litoral, a norte do Tejo, com ligagédo a Espanha.
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14. As Fotografias A e B ilustram duas atividades piscicolas que devem ser geridas de modo a assegurar a

sustentabilidade dos recursos marinhos.

Fotografia A — Pesca de arrasto.

Fonte da Fotografia A — https://pt. mongabay.com (consultado em novembro de 2018).

Fotografia B — Aquicultura semi-intensiva.

Fonte da Fotografia B — http://agriculturaemar.com (consultado em novembro de 2018).
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Selecione uma das atividades piscicolas representadas pelas fotografias, A (pagina 14) ou B (pagina 14).

De acordo com a atividade selecionada, apresente duas medidas que possam ser implementadas,

explicando de que modo contribuem para a gestao sustentavel dos recursos marinhos.

FIM

COTAGCOES

Item

Cotagao (em pontos)

11. | 1.2. | 1.3. | 1.4 2. 31. | 3.2. | 33. | 34. | 35.

6 6 6 8 6 6 6 8 6 6 64

93. | 10. | 11. | 12. | 13.1.]13.2. | 13.3. | 13.4.| 13.5. | 14.

TOTAL 200
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